

儋州加快建设海南西部中心城市，布局重点项目，增强辐射作用 完善城市功能 积蓄发展动能

八月七日，俯瞰加快建设的儋州市那大番园棚户区项目工地。
羊文彪 摄

■ 本报记者 刘袭
特约记者 李珂

近日，在儋州市那大镇主城区中心商务地段建设的福安大厦项目主楼按工期顺利封顶。福安大厦是高端商务写字楼，总投资3.8亿元，总建筑面积3万余平方米，预计2020年底竣工。“项目将弥补儋州没有供总部企业办公的高端写字楼的市场空白，海南福安集团总部将迁到儋州。”投资方海南福安集团总裁庄志辉说。

儋州市委市政府着眼长远发展，围绕建设海南西部中心城市发展目标，布局重点项目，完善城市功能，加快城市更新，增强对海南西部其他市县的辐射作用。重点项目的建设，将进一步完善儋州市的城市功能，推动经济高质量发展。

近日，儋州市委书记袁光平到重点项目工地现场办公，解决难题，全力加快建设速度和投资进度，最大化发挥重点项目经济效益和社会效益。他表示：“项目建设是促进经济社会发展的载体和抓手，是‘稳增长、扩内需’的主要途径。儋州通过重点项目投资拉动经济增长，补短板，惠民生，改变城乡面貌，增强西部中心城市辐射带动作用，确保如期完成全年目标任务，助力海南自贸港建设。”



建设滨海新区 促港产城融合

儋州市推进与洋浦经济开发区“港产城”融合发展，加快建设海南西部服务中心，加速滨海新区市政配套设施建设，全力服务洋浦经济开发区。儋州市委副书记、市长邹广说：“儋州充分发挥投资对稳增长的关键作用，聚焦重点工程、重点项目，加快把滨海新区建成儋州发展‘双动力核’之一，力争建成全省港产城融合示范区，打造海南西部旅游业龙头。”

8月8日，海南日报记者儋州市滨海新区看到，总投资8亿余元、全长8.744公里的主干道滨海二道已全面竣工，近日将开通。滨海二道建成后，将极大改变儋州滨海新区的交通状况，加速扩大滨海新区建成区面积。近日，儋州有关部门解决滨海新区低地村、黑石村及镇远村拆迁难题，滨海新区的物联网、交通枢纽和中央西路等道路重点项目都具备进场施工条件，中六横路加快施工进度，已完成工程量的35%。

洋浦、儋州滨海新区一带属于干旱地区，儋州市加快建设供水重点项目，将彻底解决供水难题。今年新开工的天角潭水利枢纽工程项目，是国家节水供水重大水利工程之一，总投资43.38亿元，计划4年完工。项目建设投产后，每年可为洋浦及北门江下游地区供水1.35亿立方米，保障儋州中和等6个镇、11.4万亩农田灌溉用水。项目有关负责人王东阳说：“项目将满足洋浦的生活工业用水需求，推动儋州与洋浦的港产城融合。”

儋州加快滨海新区商业、教育和医疗等配套重点项目建设，为洋浦大开发带来的国际高端人才提供宜居的城市环境。8月8日，记者在儋州欧亚城综

2020年省下达儋州市省重点项目 7个

今年上半年累计完成投资 10.60 亿元

儋州市确定市重点项目 51 个

今年上半年累计完成投资 80 亿元



制图/王凤龙

合体项目工地看到，项目的商业购物中心地下室主体结构已完工，地上主体建筑已建到地面3层，酒店等配套设施正在加紧施工。项目总投资20.3亿元，截至目前7月，累计完成投资1.65亿元。“项目（一期）全部建筑，预计2020年10月封顶。”儋州欧亚城综合体项目有关负责人王效峰说，项目将为洋浦投资者、居民和滨海新区的市民、游客，提供优良的购物休闲、娱乐健身、儿童早教、会展会演、医疗保健等消费环境。

完善城市功能 推进城市更新

省第六届运动会将于2022年在儋州举行，投资13亿元兴建的儋州市体育中心“一场两馆”项目用地面积367.5亩，主要建设体育馆、游泳馆、室外运动场地、道路、广场及绿化等配套设施工程，其中体育馆建成后将作为省第六届运动会主办场馆。目前体育场、体育馆、游泳馆室外平台等桩基工程完成施工，基坑开挖已完成。中国建筑一局儋州项目负责人李晶说：“项目今年初开始大规模施工，至今完成投资3.1亿元，占年度投资的56.7%。”

儋州加大教育医疗等民生重点项目投资和建设力度，让市民享受优质教育资源和国内先进医疗资源，带来更多获得感。儋耳实验学校是一所义务教育九年一贯制公办学校，总投资

1.5亿元，占地面积3.57万平方米，可招收42个班、1980名学生。“学校基本建好，9月可开学。”项目施工单位负责人梁超说。新学校开学后，将缓解那大镇主城区小学和初中大额班现象。总投资7.3亿余元的海南西部中心医院三期工程进展顺利，600张床位19层高的病房综合楼完成40%工程量，9层高的科研楼完成一半工程量，高压氧舱房完成主体结构施工，项目竣工后，将增强海南西部中心医院对海南西部其他市县的辐射作用。

城市更新是完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境的民生工程，儋州市加快推进城市更新重点项目开工建设。今年5月，总投资23.17亿元的那大镇王桐王龙城中村改造项目启动，规划用地面积796.87亩，涉及征拆建筑面积约18.14万平方米、约452户。拆迁户主动签约，王桐村村民张景是第一个签约的拆迁户，“我们支持政府改造城中村，希望把王桐村建设得更加美丽。”那大番园棚户区城市更新改造项目，总投资17亿元，规划设置安置楼6栋、892套房，目前4号楼、6号楼已封顶，开始装修，项目总体施工过半。

建全省“菜篮子” 勇扛农业“大梁”

建成全省“菜篮子”，扛起全省农

业“大梁”，服务全省居民，是海南西部中心城市的主要功能之一。儋州加快构筑热带特色高效农业高地，满足洋浦高端人群对品牌农产品的需求，为全省居民提供优质农产品。

近日，儋州市委市政府决定投资2亿多元完善雅星农业养殖区的水、电、路等基础设施，发展循环农业经济，推进生猪规模化生态化现代化养殖，完善屠宰、加工、运储全产业链，明年生猪出栏量可能增加到140万头以上。8月初，记者在儋州市雅星农业养殖区看到，总投资4.3亿元的罗牛山儋州乐满20万头商品猪生态养殖基地项目进展顺利，6栋4层高的养猪楼已封顶，3栋办公楼装修完工，即将竣工。罗牛山儋州乐华40万头商品猪生态养殖基地项目总投资8.66亿元，计划用地约1700亩，将建设一座2万头基础母猪的商品猪场，年出栏商品猪40万头，总建筑面积约35万平方米，采用先进的“楼房养猪”新模式，已平整土地，即将大规模开展施工。

儋州市以重点项目推动热带高效农业规模化生产，促进农业与旅游的融合，加快农业产业结构的调整。总投资3.65亿元的海垦西培海之源有机果蔬产业示范园用地面积5000亩，计划种植热带果蔬4800亩，其他产业用地200亩，发展休闲、观光、旅游农业等，打造成为集现代农业基地、乡村休闲、观光、体验于一体的示范园区。截至7月24日，累计完成投资2.5亿元，整合项目用地4305.9亩，种植火龙果3900亩，今年至今已销售火龙果495万斤，收入1912万元，火龙果销往全国各地。

(本报那大8月9日电)

儋州保护松涛水库水源地生态环境 守护天蓝地绿水净 美好家园

本报讯 近日，儋州市委主要负责人到松涛水库现场办公，查摆问题，找出差距，狠抓整改，采取措施保护松涛水库水源地生态环境，推动生态建设与经济社会发展互促共赢。

松涛水库是保障琼北地区百万人口的生产生活用水源，水源地生态环境保护涉及千家万户，事关民生福祉和经济社会可持续发展。儋州市委要求全市有关部门始终把生态环境保护作为海南自贸港建设的底线，以突出环境问题整治为抓手，采取有力措施，举一反三，下大力气解决好松涛水库生态环境保护存在的问题。全力落实好省委省政府关于“三无”船舶清理整治部署，对“三无”船舶全面摸排登记，做到底数清、情况明、动态准。努力寻找解决渔民发展的新路子，积极配合转产转业，保证渔民稳定收入。

儋州市委书记袁光平说，各镇各部门要坚持以人民为中心的发展思想，切实保护好儋州良好的生态环境，扛起保护松涛水库水源地生态环境责任，列出整改清单，确保整改工作按期完成，防止问题死灰复燃。建立健全长效生态环境保护机制，加强对当地群众水库防污宣传，引导群众形成良好生活习惯，提高水库沿岸村民生态保护意识和参与度，共同守护好天蓝、地绿、水净的美好家园。

(李珂 韦雪梅)

儋州招聘乡村医生15名 儋州籍医学专业高校毕业生 可免试申请执业注册

本报那大8月9日电 (记者刘袭 特约记者李珂)儋州市招聘8个镇的行政村村委会卫生室乡村医生15名，儋州籍或生源地在儋州的医学专业高校毕业生可免试申请乡村医生执业注册。这是海南日报记者8月9日从儋州市卫健委获悉的。

根据省卫健委《关于允许医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册的通知》，为促进高校毕业生就业，补充和优化儋州市乡村医生队伍，提高乡村医疗服务水平，儋州市允许具有全日制大专以上学历的儋州户籍或生源地在儋州的医学专业高校毕业生(含尚在择业期内未落实工作岗位的毕业生)，免试申请乡村医生执业注册。

8月3日至9月3日，想免试申请乡村医生执业注册的儋州户籍或生源地在儋州的医学专业高校毕业生，携带免试申请乡村医生执业注册申请表、本人身份证件、户口本、毕业证复印件各一份(带原件备查验)，到儋州市卫健委申请办理乡村医生执业注册。

儋州启动暑期文旅推广活动 推出旅行社“引客入儋”奖励项目

本报那大8月9日电 (特约记者李珂 通讯员羊文彪)8月8日，儋州市2020年暑期文化旅游推广活动启动仪式在东坡书院举行，同时，推出2020年旅行社“引客入儋”奖励项目、暑期文化旅游活动产品和旅游路线。

该市旅游部门向市民、游客推出儋州旅游年票，儋州旅游年票每张定价80元，在1年内，持儋州旅游年票者可不限次数地到儋州主要旅游景点东坡书院、石花水洞、海南热带植物园等8家景区景点和度假村、酒店游玩，抵景区景点门票总价值413元。推出暑期文化旅游“3大活动”：在市民文化广场举办全民健身日活动，在鼎尚广场举办的2020年儋州龙虾啤酒音乐节，在线上举办的“苏小坡”有奖竞跑活动。推出“3场演出”，即每周五、周六晚上8时在儋州文化北路夜市、那恁夜市、鼎尚广场，同时举办3场儋州特色歌舞演出。推出亲子采摘游、研学教育游、亲水运动游等3条旅游线路。

儋州市推出“引客入儋”奖励项目，从儋州市以外组织游客来儋，游览2个A级景区且入住指定宾馆酒店1晚以上的(含1晚)，均可申请奖励。从2020年8月8日开始，直至奖金发完为止。项目奖励标准为单个旅行社全年累计招徕过夜游客数在2000人以上的，超过部分按每人次50元标准奖励；单个旅行社1年累计获奖励资金上限为40万元。

东方调优水稻种植品种 优质水稻品种亩产稻谷达1000多斤

本报讯 东方市积极调优调精水稻种植品种，扩大优质水稻种植面积，推广粮食作物生产机械化，提高生产效率，保障粮食产量。目前，东方常年水稻播种面积约25万亩，平均亩产稻谷800斤左右，优质水稻品种亩产稻谷达1000多斤。

近日，在东方市八所镇老苏光田洋，种植户正在种植晚造水稻。种植户符视强说：“过去种水稻，都是靠人工和牛来耕田，不仅劳累，效率还低。现在实施机械化作业，种优质水稻品种，提高生产效率和水稻产量。”

东方市有关部门组织技术人员深入田间地头，指导村民改良水稻品种。东方市农技推广站负责人黄垂雄说：“早造水稻品种主要是特优系列，如特优3301、国优；晚造水稻品种主要是以博优或者博二优系列为主，如博二优15、博优225，都是省农科院推广的水稻优良品种。”

近年来，东方市大力推广良种良法、水稻自动化插秧机、收割机等，让水稻生产从耕整、育秧、插秧、植保、收获等生产环节机械化，提高水稻生产效率，增加农户收入，助力乡村振兴。

(陈秀兰 符天衡)



周 演 新时代文明实践活动。八月七日晚，儋州市举办2020年“群艺舞台每周末”新时代文明实践活动。罗鑫 摄

儋州与盐田港集团围绕产业发展、园区开发等多领域开展深度合作

打好创新牌 共拓双赢路

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

8月7日，深圳市盐田港集团有限公司与儋州市签署《战略合作框架协议》，这是继7月中旬粤港澳大湾区的广东深圳市前海蛇口自贸区与儋州市签署《合作备忘录》后，1个月内之粤港澳大湾区与儋州市的再次“拥抱”，体现出儋州市成为粤港澳大湾区大型企业看中的海南自贸港的重点合作伙伴。

双方签署的《战略合作框架协议》，是儋州市和盐田港集团为落实《海南自由贸易港建设总体方案》“加强与东南亚国家交流合作，促进与粤港澳大湾区联动发展”的精神，而决定深入合作的成果。

8月6日至7日，盐田港集团董事长孙波率考察团一行到儋州考察、座谈，期间到王五物流园区、滨海新区旅游产业园考察项目建设，了解新英湾、洋浦湾内产城融合、港城联动规划发展情况。考察团一行看到海南自贸港起步区的发展未来和盐田港集团与儋州市合作的广阔前景，合作顺利推进。

8月7日，儋州市政府与盐田港集团有限公司签署《战略合作框架协议》，标志着盐田港集团积极参与海南自贸港建设，将携带企业、项目、资金和人才，在儋州市加快发展。儋州市和盐田港集团将加快改革创新经验的联动和复制推广，发挥各自优势，推动双方资源要素合理流动，共建共赢。

滨海新区是儋州最先承接海南自

贸港政策、最快形成落地效应的港产业融合区域，滨海新区儋州产业园成为盐田港集团看中的重点合作项目。盐田港集团副总裁乔宏伟说：“盐田港集团是深圳市属涉海类国有大型企业，历经开山填海、合资建港和快速发展阶段，实现高度市场化，追求开放共赢发展。集团将把好经验好做法带到儋州，推动双方多领域全方位合作。”他表示，盐田港集团与儋州市将合作推动儋州产业园的园区开发、运营管理、产业聚集与转型升级等，大力支持儋州做好临港产业规划、培育发展临港产业的人才等。在资源整合、投资开发、运营管理、产业导入与发展、资本运作等领域，展

开多方位、深层次合作。依托深圳人才优势，结合儋州市大力引进人才政策，加强人才交流合作。

儋州市加快建设海南自贸港步伐，向成为海南新生的重要增长极目标进军，有良好资源禀赋、优越区位优势，推进与洋浦的港产城融合，准备承接洋浦大开发带来的项目、资金和国际高端人才，具备与盐田港集团良好的合作基础和广泛空间。儋州市委副书记、市长邹广说：“儋州市与盐田港集团深入合作，探索深度合作、优势互补、要素高效流动的协同发展新模式，推动创新链、产业链、价值链跨区域优化布局，整合资源，实现共建共赢。”

(本报那大8月9日电)